

某天,一位久未联系的熟友打来电话。该友有隐士风度,家中无电脑,本人无手机,爱旅行,爱写作,一切力求简单。妻贤,女孝,晚年生活怡然自得。互问了安好,我们开起玩笑。他说,他最见不得别人念白字,原单位的第一把手,几次三番用上海话把一蹴而就念成“一就而就”,他听不过,终于鼓起勇气用上海话告诉这位领导:“这个字读‘促’。”领导大吃一惊:“啊?‘促’?介难听?”一个同事把嵩山路讲成“高山路”,令他捧腹。又讲到,他参加小舅子岳母的追悼会,小舅子致悼词,把岳母大人读作“丘母大人”,他在一旁听得心痒,乘小舅子泣不成声之际,拿过稿子,替他念完。

这位朋友说,根据多次参加追悼会的经验,他痛告妻女,只要自己走在她们前面,千万不要开

演练追悼会?

孔曦

追悼会,骨灰撒进抽水马桶,抽掉算数。要不然,他躺在租来的水晶棺材里,万一从悼词里听出了白字,定会死不瞑目。按他现在的脾气,非得掀开棺材盖跳将出来,把读错的字纠正了,才肯重新躺进去。无奈妻女坚称,到时候就由不得你了。

朋友叹道,我真怕到时候会被尊称为“丘父大人”。我提议:何不演练一回?他大喜:这也能演练?那人家肯不肯借场地?我说:值此市场经济、商品社会,但肯出钱,哪有不借场地之理?再说,只要能容纳二三百人,不一定非要借原汁原味的真地方。

说罢,两人在电话两端大笑。想想也是,很多重要场合,有些稿子本来可以预先通读一遍,见了不认得或无把握的字和词,不妨先查查字典,很多洋相就可以避免。怪只怪当今之世人人都忙得紧,忙工作忙生活,忙应酬忙家务,忙升学忙应聘,忙发财忙理财……哪里还有心情有兴致查冷僻可疑的字和词。再说,偶尔读一回白字,也不至于祸国殃民(台湾女作家三毛语)。有道是“人非圣贤,孰能无过?”岂不闻“过而改之,善莫大焉。”念了白字,只要敢于承认、勇于纠正,于我泱泱大国的伟大中文,不又是一次最好的宣传和普及么?至于演练追悼会这等荒唐之事,也只能嘴上说说,过把干瘾。无论事主有多幽默,无论是真的还是演练,丧事总是不受欢迎的。



边看边聊

全都赚了

余平

我和老黄在同一间办公室工作,老黄是多年的老股民,眼光独到,技术过硬,我也沾了他的光,在他的指导下,今年前几个月赚了不少。自从老黄退休后,我炒股每况愈下,最近连本金也亏了一半。我整天愁眉苦脸,唉声叹气,逢人就诉说我的“不幸”,都快成祥林嫂了。

老黄人虽然退休了,他的办公桌还一直空着,经理说想调个人到我的这间办公室,可整个公司唯有这间办公室没空调,谁愿意来呢?

那天部门的美女小芹忽然找到了我,她问我:“明天我就到你这里办公,欢迎不欢迎啊?”我心里一热,小芹长得楚楚动人,真是飞来艳福啊!我嘴里却说:“这间办公室没空调,你也愿意来啊?”“不要紧的。”小芹笑语嫣然地对我说。我不由得心花怒放,小芹看来是对我有点意思了,也难怪,公司里除了我一个小伙子,其余都是四十多岁的中年人,小芹说起来也不小了,再过两年都成“剩女”了,她能不急吗?我暗下决心,以后振奋精神,忘记股票,珍惜来之不易的机会,免得让她瞧不起。后来和小芹一起工作,我果然闭口不谈股票,整天精神抖擞,反而是小芹隔三岔五总问我现在股票是不是还是在亏,我敷衍道,经过调仓换股,已经小赚了。

没过一星期,小芹就要离开这间办公室。我很失望,小心翼翼地问她怎么要搬走呢?她一边收拾东西一边愤愤不平地说:“最近我在股市亏得和你一样惨,在以前那间办公室听他们谈论抄底抢反弹成功赚了多少钱,我心里好难受。搬到这间办公室本来想每天听你诉苦,谈谈你的不幸遭遇,在你身上找点平衡,没想到你后来也赚了,这叫我今后的日子怎么过啊?”



吴禔祥图并文

亲归亲
打归打
不打不闹不算亲
哭哭笑笑是一家
磕磕碰碰家常饭
舌头牙齿齐长大

从南宁市向广西边境驱车4小时,来到了大新县最南端的归春河。这是一条中国和越南在广西边境的界河,河水清澈,水平如镜,几可见底。一河相隔,鸡犬之声相闻,百姓互相往来,生活却是两重天地。

归春河畔充满了南国风情。这里是一个美不胜收的“山水画廊”,处处是图画,处处可入镜,漫步于此,有一种“车在画中游”的感觉。沿着归春河畔走去,心无纤尘,树木葱茏,各种芳草杂树,奇花异草,一一迎面而来。有一种名叫白千层的树,挂着一串串红花,和绿叶相间,层层叠叠,煞是好看;芙蓉树又名夫妻树,树枝盘绕,互相拥抱;大榕

树枝繁茂,气根垂挂,如老人长长的胡须;木棉树高大挺拔,直插云天;导弹树的树干犹如一枚枚等待升空的火箭;八角梅树,开着一色紫红的花朵,格外耀眼;一簇簇凤尾竹,高一丈余,远远望去,像开屏的孔雀,树上挂着足球大小的黑蚂蚁窝,“蚂蚁爬树”,由此得名。据导游介绍,如果今年洪水上涨,蚂蚁窝就挂得高,它们是气象学家的好帮手。还有一种咬人树,名曰树,其实却是一种草本植物,你不惹它,它不会“咬”你,但如果人的皮肤触摸它,不多久,就会长出一片红色的疱疹,一周难以痊愈。归春河岸,真是一个天然亚热带植物园。

归春河横贯中越边界,岸边有一块53号界碑。这是中法战争后建立的。一大清早,在53号界

碑的南面,越南哨所的军人在做例行公事的巡逻,但不干预越南村民前来设摊做买卖。53号界碑之南,在统一样式的遮阳伞下,近百个摊位陈列着林林总总的各色小商品。有越南出产的咖啡、香烟、绿豆糕、驱风湿油,还有各种法国名牌包装的香水和小工艺品。中国游客可以随意到这里来买东西,真是不到中越边境,不知道人民币之值钱。一元人民币值2000越南盾。商品价格很便宜,还可以讨价还价。一盒绿豆糕才售5元;一双国内很少见到的橡胶拖鞋柔软而舒适,也只售五六元。中国游客踊跃购买。售货者大多是妇女和女孩。一名越南女孩向我兜售商品,我问她多大年龄,她用不熟练的汉语告诉我,读完小学后,就天天

来这里做生意。我又问她:一天能赚多少钱?她答道:卖一盒绿豆糕能赚五角到一元,一天生意做下来,能赚40元。如在当地做工,一月只挣300元。

归春河上有闻名于世的德天大瀑布。它被誉为“亚洲第一跨国大瀑布”,宽70多米,纵深60多米,三级跌落,四季飞瀑,德天大瀑布是喀斯特地貌的典型造化,奇峰夹峙,怪石遍布。瀑布飞流直下,白练滚翻,组成了一幅延绵中越边境五百里的山水画廊。瀑布泻入归春河,流入邕江。德天大瀑布与九寨沟和黄果树大瀑布的区别,就在于后者雄奇,前者秀丽,体现出一种灵秀之美。据悉,明代著名旅行家、地理学家徐霞客也到过这里,留下了如下两句赞美文字:“四百碧翠濯濯,如芙蓉映色。”有道是:“德天归来不看画。”信然。

1997年春天,市公安局党委提出“人民乃父母,稳定是天职”、“治安先‘治’警、治警先‘治’长”的思路,为树立上海公安队伍新形象打下了坚实的基础。1998年5月,市公安局党委特聘了一支由100人组成的监督员队伍。他们来自全市各界,或利用业余时间“微服私访”,或定期座谈参与信访接待,或干脆到一线“当一天民警”,听意见传民情,反映民意,参与监督。他们代表全体上海市民对全市各级公安机关和民警的纪律作风、执法管理及社会治安等方面进行明察暗访,实施监督。

市公安局这项制度明确规定:局党委成员每人联系9至10名监督员,直接阅批、督办监督员提供的各类信息、建议,做到“件件有回音,事事有落实”。老百姓称,这是一座架在警民之间的金桥;特邀监督员就是桥上的“直通车”。

作为“100名”中的一员,对“直通车”的概念,我在参与实际工作当中,体会颇深。

2003年,境外有家驻上海的报纸记者,仅仅凭采访了一个出租车司机,就采写了一篇报道,对上海的交通民警横加非议。这既不符合记者的“职业道德”,其结论更是立不住脚。但是,我还是把这篇文章摘录下来,寄给了当时的市公安交警总队总队长,指出,文章虽然不足取,但是反映出的问题还是应该引起警惕。总队长十分重视,马上把我的信和这篇文章批转

下去,让各区、县的交警支、大队认真对待,增强服务意识,做好交通管理工作。

由于我有较长一段时间联系公安交警部门,对于交警工作的特殊性有比较多的了解,因此,无论是在交警总队的会议室或指挥室,还是在各交警支队排堵保畅通的马路,都让我学到了一些交通管理方面的知识。这样一来,我对于交通管理方面的建议提得比较多,因此,被当时的市公安局的一位副局长推荐担任了警风特约监督员。

2005年,针对江苏路交通拥挤状况,我提出了有时间性的限制非机动车通行的建议。过了几天,分管我们第五小组的副局长找到我,认真地对我说,看了你的信,我特地两次到江苏路一带观察,发现目前还难以实施你的建议,因为周边道路还不具备充分的分流的条件;如果匆匆实施,可能会这边松了,那边更挤了。你看怎么样?我很感动,一位领导,工作那么忙,竟然为了一个监督员的一条建议,先后两次“出现场”,调查研究结束后,不仅主动反馈,而且继续征求意见……

2005年我因为鼻子开刀,住院治疗。市公安局的一位纪委书记特地赶到医院探望、慰问,指示有关同志,如果有什么困难,要在可能的情况下帮助解决。出院那天,监察室的领导驾车赶到医院,坚持要把我护送回家!我真正体会到,警风监督员不仅当上了沟通老百姓和公安局领导的“直通车”,而且坐上了回家的关爱“直通车”。

我当「公安警风监督员」

秦未来



1950年7月1日印制的,价格每张人民币500元(折合目前5分钱)。该时刻表先对折、再一折三,共10页。里页刊登京沪线、沪粤线、沪杭线、淞沪支线、沪杭线、浙赣线、宁芜线等时刻表以及分类广告和承接火车时刻表广告业务的铁路局运输营业所洽登处地址和电话。

我对照三张不同时期火车时刻表,发现1950年26次快车从上海北站至无锡需要2小时40分钟;20年后92次快车则是2小时19分钟;50年后还至少需要1小时40分钟。现在经过第六次大提速,一个钟头就解决问题。乘上动车组,即使从上海到北京,也仅需9小时59分钟,令现代人真正享受“千里江陵一日还”的唐诗意境。

时刻表浓缩了铁路发展历史;新科技加快了火车运行速度。



今宵灯谜

武 骝
羲和驭日
(证件名)

昨日谜面:升官
(四字新词语)

谜底:提高品位(注:品位,别解为“品阶地位”)

归春河畔见闻

戴平

商品价格很便宜,还可以讨价还价。一盒绿豆糕才售5元;一双国内很少见到的橡胶拖鞋柔软而舒适,也只售五六元。中国游客踊跃购买。售货者大多是妇女和女孩。一名越南女孩向我兜售商品,我问她多大年龄,她用不熟练的汉语告诉我,读完小学后,就天天

印友应兄,近日在一古玩楼冷摊上,仅花500元觅得旧坑上品寿山田黄随形章2块。我为其估价约4至5万元,应兄闻之欢腾雀跃。如今一方10余克重的上品寿山田黄石,在古玩店里标价动辄数万,此君偶遇如此好运,可谓中了大奖。

6月上旬的周末,应兄去古玩楼取定做的红木印章,前一天听人说市场里有一种香妃竹制手圈很好玩,顺便去看看,将到摊头,远远看去,竹器边放着2块黄石印章,眼前一亮,走近见到大小2块石头,色如黄金,温润可爱,不禁心跳怦怦,莫不是大白天撞上了梦寐以求的寿山田黄石了?拿起一看,好货!田黄无疑,便不动声色地先询价,对方答曰:“2块共卖600元。”杀价,“400元怎么样?”“你再看看货色,这是田黄呀!”卖主嘀咕着。猜想,其实这位摊主嘴上说他卖的是田黄,可心里并不认可这2块田黄,或者他不了解田黄石的最新行情及价值,否则哪有这么便宜的田黄之漏可拣?应兄保持镇静地说:“这种寿山头蛮好玩的,我喜欢,给你500元,如何?”摊主说:“你这样还价还是在路上的,成交!”可见人生的机会时刻都有,好运气就在你身边,淘古董的乐趣也就在其中了!

次日,2条“漏网之鱼”经沪上印石、田黄专家袁慧敏兄鉴定,属于二三十年前产于福建寿山水田里的上品田黄石,质地灵活通润,那块呈三角形的重6克,是熟栗黄田黄石,另一块重12.5克属黄金田黄石,薄意自然山字形旧雕工,远山近水,草亭竹树,具简朴之气,用刀犀利流畅,红格分明,萝卜纹隐约可见,表面尚存少许石皮……

田黄石被人拣漏之事有何时有发生?笔者认为,这与田黄石鉴别复杂性的关系有关。印石中有许多黄色冻石如寿山掘性坑头石、黄冻、掘性黄高山、掘性唯下黄、黄杜陵、掘性杜陵、纯黄鹿目格、溪蛋、牛蛋黄、连江黄、浙江昌化黄冻独石、巴林福黄冻、朝鲜黄冻石等极易与寿山田黄石混淆,造成普通玩印石者分辨不清真假寿山田黄石,常常是真作假来假亦真,高价买得假田黄,血本无归有难呢。

随着科学的发展,已有地矿专家用红外光谱等仪器检测出寿山田黄石的主要成分是地开石,其中含有极少量的辉铋矿或含少量伊利石组成的复合型结构。据鉴定田黄石的高手王敬之说:“一块田黄石如测得主要矿物成分是珍珠陶瓷,那就一定是高品质的田黄石。”但巧的是浙江一种叫“昌化田黄石”的主要成分也是地开石,但其石质湿润度、细腻度、通透度与寿山田黄石相去甚远。事实上,一些看起来像田黄具有萝卜纹、红格、石皮的黄石不一定是寿山田黄石,反之,有些萝卜纹不明显、无红格、无石皮的黄色冻石,却是真正的寿山田黄石。

笔者认为,应该用现代科学仪器与传统经验、目测相结合的方法来鉴别田黄石,这样可以弥补各自的不足。古玩市场中买卖田黄石吃亏与漏买,所犯的错误相同,就是不识田黄石的真面目。对识别田黄石有困惑的爱石藏石者,除了多查阅资料外,还一定要多接触、多观察,多比较真假实物,多请教沪上印材专家为妙。

冷摊觅得真田黄

杨志明